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АСНОЎНЫЯ ЭТАПЫ СТАНАЎЛЕННЯ І РАЗВІЦЦЯ  
ЗАХОДНЕБЕЛАРУСКАЙ ПРАБЛЕМАТЫКІ Ў ПОЛЬСКАЙ ГІСТАРЫЯГРАФІІ 

Прадметам даследавання з’яўляюцца этапы станаўлення і развіцця заходнебеларускай прабле-
матыкі польскімі гісторыкамі. Па выніках гэтых даследаванняў аўтар вызначае наступныя этапы: 
першы перыяд – пачатак 1920-х – канец 1930-х гг. – калі былі распрацаваны тэарэтыка-метадала-
гічныя і інстытуцыйныя асновы даследаванняў у галіне польскай гістарыяграфіі заходнебеларускай 
праблематыкі; другі перыяд – 1940–1980-я гг. – даследаванні польскіх гісторыкаў у гады Поль-
скай Народнай Рэспублікі; трэці перыяд – канец 1980-х – 2000-я гг. – кардынальныя змены ў су-
часных гістарычных даследаваннях дзякуючы ІТ-тэхналогіям і зменам інструментаў і методыкі 
гістарычных даследаванняў. На думку аўтара, у ХХI ст. польскія гісторыкі прадстаўляюць выву-
чаемыя матэрыялы ў галіне заходнебеларускай праблематыкі ў выглядзе тэматычных рэфератыў-
ных аглядаў, якія не носяць характар сістэматычнага даследавання. Некаторыя польскія гісторыкі 
пайшлі па шляху перагляду папярэдніх канцэптуальных падыходаў да ключавых гістарычных 
падзей міжваеннага дваццацігоддзя і адыйшлі ад навуковага аналізу ў бок палітычных дыскусій. 
Дадзеная тэндэнцыя адлюстроўвае эвалюцыю фарміравання новага вобраза мыслення сярод на-
вукоўцаў, канчатковага адыходу ад метадалогіі гістарычнага матэрыялізму да стыхійнага неапа-
зітывізму, у тым ліку і ў галіне заходнебеларускай праблематыкі. 
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Уводзіны. У ХХI ст. праблема месца і ролі 
ведаў аб мінулым у асэнсаванні даследчыка- 
мі посткамуністычных сацыяльна-эканамічных 

пераўтварэнняў у краінах Усходняй Еўропы з’яўля-
лася дастаткова актуальнай у Польшчы. Аднак на 
сучасным этапе польскія гісторыкі прадстаўляюць 
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вывучаемыя матэрыялы ў выглядзе тэматычных 
рэфератыўных аглядаў, якія не носяць характар 
сістэматычнага даследавання. Некаторыя поль-
скія гісторыкі пайшлі па шляху перагляду папя-
рэдніх канцэптуальных падыходаў да ключавых 
гістарычных падзей міжваеннага дваццацігоддзя 
і адыйшлі ад навуковага аналізу ў бок палітыч-
ных дыскусій. Дадзеная тэндэнцыя адлюстроўвае 
эвалюцыю фарміравання новага вобраза мыслен-
ня сярод навукоўцаў, канчатковага адыходу ад 
метадалогіі гістарычнага матэрыялізму да стыхій-
нага неапазітывізму, характэрнага для даследа-
ванняў польскіх эмігранцкіх гісторыкаў міжва-
еннага перыяду. 

Асноўная частка. На сучасным этапе, калі 
на многія гістарычныя з’явы існуе кампрамісная 
пазіцыя вучоных, у межах заходнебеларускай 
праблематыкі застаецца шэраг спрэчных пытан-
няў для вывучэння польскімі і беларускімі гіс-
торыкамі.  

У якасці прыкладу можна прывесці актуаль-
ную палеміку па пытаннях нацыянальнага складу 
насельніцтва Заходняй Беларусі паміж вядомым 
польскім гісторыкам Я. Е. Мілеўскім [J. E. Mi-
lewski] і беларускімі даследчыкамі М. У. Міхню-
ком і І. І. Коўкелем [1–3]. Няма таксама дакладна 
акрэсленай пазіцыі вучоных па памерах тэрыто-
рыі і ўсходніх межах Заходняй Беларусі [1–3]. 

Некаторы ўнёсак у вывучэнне і сістэматыза-
цыю сучаснай беларускай і польскай гістарыя-
графіі заходнебеларускай праблематыкі зрабіла 
аўтар. У артыкуле, прысвечаным аналізу прац 
польскіх гісторыкаў канца 1980-х – 1990-х гг. па 
заходнебеларуских пытаннях, вызначаны актуаль-
ныя кірункі даследаванняў, якія да гэтага часу 
з’яўляліся «белымі плямамі» ў польскай гістары-
яграфіі [4]. Аўтар акцэнтуе ўвагу на наступных 
пытаннях: вывучэнне наступстваў «чацвёртага 
падзелу» Другой Рэчы Паспалітай у выніку 
вызваленчага паходу Чырвонай Арміі ў верасні 
1939 г. і далучэння да БССР усходніх ваявод-
стваў Польшчы; стварэнне і вынікі дзейнасці 
савецкай рэпрэсiўнай сістэмы пасля 1939 г. і яе 
функцыянаванне на месцах; перабудова новымі 
ўладамі грамадска-палітычнай і гаспадарчай сі-
стэмы, а таксама стаўленне да гэтых працэсаў 
розных груп насельніцтва ўсходніх ваяводстваў 
Польшчы; розныя формы супраціву савецкай рэ-
прэсiўнай сістэме ад кастрычніка 1939 г. да чэр-
веня 1941 г.: асабовыя (канспірацыя) і арганіза-
ваныя калектыўныя (узброены супраціў груповак 
Арміі Краёвай, партызанскі антысавецкі рух і 
іншыя); розныя формы дыскрымінацыі і тэрору 
савецкіх мясцовых органаў улады супраць насель-
ніцтва ўсходніх ваяводстваў і інтэрніраваных вай-
скоўцаў Польшы [4, c. 56–59].  

Польскія вучоныя, між іншым, не прызнаюць 
існаванне тэрміна «Заходняя Беларусь», лічаць 

яго штучна створаным з мэтай падкрэсліць дзяр-
жаўную і нацыянальную прыналежнасць разгля-
даемай тэрыторыі [1]. На думку прафесара Я. Е. Мі-
леўскага, у дадзенай сітуацыі актуальным з’яўля-
ецца вывучэнне розных напрамкаў, канцэпцый 
у даследаваннях гісторыі заходніх регіёнаў Бела-
русі, якія ўваходзілі ў склад II Рэчы Паспалітай 
ў міжваенны перыяд, а таксама фактараў, якія 
абумовілі іх узнікненне [1].  

Варта вылучыць на падставе аналізу прац 
польскіх гісторыкаў і праз уласны вопыт аўтара, 
адлюстраваны ў артыкуле «Тэарэтыка-метадала-
гічныя аспекты становішча польскай гістарыя-
графіі ў ХХ ст. («першая», «другая» і «трэцяя» 
хвалі)» [5], тры асноўныя перыяды станаўлення 
і развіцця заходнебеларускай праблематыкі і ме-
тадалогіі даследаванняў польскіх вучоных: пер-
шы перыяд – пачатак 1920-х гг. – 1939 г., калі 
былі распачаты тэарэтычныя даследаванні ў га-
ліне польскай гістарыяграфіі заходнебеларускай 
праблематыкі і была распрацавана інстытуцый-
ная база гістарыяграфічных даследаванняў; дру-
гі перыяд – 1940–1980-я гг. – самы плённы і вы-
ніковы па колькасці надрукаваных прац у гады 
Польскай Народнай Рэспублікі, нягледзячы на 
негатыўны ўплыў савецкай марксісцкай метада-
логіі ў вывучэнні заходнебеларускіх пытанняў; 
трэці перыяд – канец 1980-х – 2000-я гг. – ха-
рактарызуецца кардынальнымі зменамі інстру-
ментаў і методыкі гістарычных даследаванняў, 
дзякуючы актыўнаму выкарыстанню сучасных 
інфармацыйных тэхналогій у гістарычных дасле-
даваннях [5, с. 97–98].  

Неабходна адзначыць, што ў першы перыяд 
(пачатак 1920-х – канец 1930-х гг.) пачалося 
інстытуцыйнае забеспечянне даследаванняў у 
галіне заходнебеларускай праблематыкі, калі ў 
снежні 1921 г. быў створаны Інстытут даследа-
ванняў нацыянальных праблем (Instytut Badań 
Spraw Narodowościowych). Асноўнымі яго зада-
чамі было вывучэнне становішча нацыянальных 
меншасцей ва ўсходніх ваяводствах і вызначэн-
не спосабаў вырашэння нацыянальных праблем 
у II Рэчы Паспалітай. Асноўнымі мэтамі яго дзей-
насці былі: даследаванні ў галінах эканомікі, ста-
тыстыкі, права, гісторыі; збіранне матэрыялаў і 
публікацый, якія датычыліся нацыянальных пра-
блем. Да 1939 г. Інстытут апублікаваў 12 гадавых 
выпускаў альманаха «Sprawy narodowościowe» 
(«Нацыянальныя справы») і іншыя выданні.  

Другі этап у вывучэнні заходнебеларускай 
праблематыкі польскімі даследчыкамі магчыма 
акрэсліць перыядам існавання Польскай На-
роднай Рэспублікі (1940–1980-я гг.). Першы 
перыяд гэтага этапа – 1940-я – першая палова 
1960-х гг. (перыяд так званай «сталінска-хру-
шчоўскай» Польшчы) характарызуецца аднос-
ным заняпадам гуманітарных навук. Пералом у 
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пасляваеннай гістарычнай навуцы быў вынікам 
падзей 1956 г. у СССР з іх моцным уздзеяннем 
на ажыўленне грамадска-інтэлектуальнага жыц-
ця ў краіне. Ужо тады ў Польшчы ўзнікае фак-
тычна метадалагічны плюралізм. Побач з партый-
най артадаксальнасцю адрадзілася тэндэнцыя да 
ўстанаўлення аб’ектыўнага погляду на гісторыю, 
што ўлічвала, па меры магчымасці, шмат розных 
фактараў і не замыкалася поўнасцю на класавым 
падыходзе.  

Менавіта ў канцы 1950-х – першай палове 
1960-х г. у першы перыяд другога этапа з’яўлялі-
ся працы, якія падкрэслівалі цяжкае становішча 
нацыянальных меншасцей у ІІ Рэчы Паспалітай. 
Вывучаліся ў першую чаргу грамадскія і рэва-
люцыйныя рухі, што адпавядала палітычнай 
кан’юнктуры і марксісцка-ленінскай метадалогіі. 
Першымі сур’ёзнымі даследаваннямі па гісторыі 
Заходняй Беларусі былі працы, прысвечаныя са-
цыяльна-эканамічнаму развіццю Польшчы, і ў 
тым ліку яе ўсходніх акраін, у якіх можна было 
пазбегнуць палітычнага падтэксту. Напрыклад, 
асаблівасці правядзення аграрных рэформаў ад-
люстраваны ў манаграфіі Ч. Мадайчыка [6], у 
працы Р. Градоўскага зроблены аналіз знешняга 
і ўнутранага гандлю Польшчы ў перадваенны 
перыяд [7]. Пэўную каштоўнасць захавала дасле-
даванне М. Драздоўскага «Гаспадарчая палітыка 
польскага ўраду ў 1936–1939 гг.» [8]. Працэсы 
індустрыялізацыі ў міжваеннай Польшчы адлю-
страваны ў артыкуле Б. Скарадзіньскага [9]. 

У другім этапе другога перыяду (канец 
1960-х – 1980-я гг.) польскія даследчыкі адзна-
чалі дастаткова нізкі ўзровень эканамічнага раз-
віцця Заходняй Беларусі ў складзе Польшчы са 
слабай шчыльнасцю насельніцтва, неўрадлівы-
мі глебамі, няразвітай камунікацыйнай сеткай 
шляхоў зносін. Першапраходцам у вывучэнні 
сацыяльнай структуры ІІ Рэчы Паспалітай з’яў-
ляецца E. Жарноўскі, які прадставіў генезіс ін-
тэлігенцыі ў дзяржаве, дакладна вызначыў яе 
склад, палітычныя сімпатыі, прыхільнасці асоб-
ных прафесійных і рэгіянальных груп [10, 11]. 
Упершыню ў працы польскага гісторыка С. Маўс-
бэрга ўздымалася і такая «нязручная» тэма, як 
асвета нацыянальных меншасцей у ІІ Рэчы Пас-
палітай, у якой аўтар прыходзіць да высновы, 
што польская нацыянальная палітыка не спрыяла 
яе развіццю [12].  

У другім этапе другога перыяду (канец 
1960-х – 1980-я гг.) выйшлі манаграфіі, прысве-
чаныя нацыянальнай палітыцы польскага ўрада 
да ўсходніх ускраін II Рэчы Паспалітай у між-
ваенны перыяд – А. Дзяругі [13], Е. Хользера [14], 
А. Хайноўскага [15]. У прыватнасці, у сваім да-
следаванні «Канцэпцыі нацыянальнай палітыкі 
польскіх урадаў у 1921–1939 гадах» А. Хайноў-
скі досыць падрабязна асвятляе дзейнасць па 

нацыянальным пытанні кожнага ўрадавага ка-
бінета міністраў, прычым канцэнтруе ўвагу не 
толькі на канцэпцыях, распрацаваных ідэолагамі 
розных партый, але і на рэальных мерах, што пры-
маліся праўладавымі палітычнымі коламі [15].  

У 1980-я гг. актуальнымі сталі даследаванні 
сацыяльна-эканамічнага развіцця польскіх зямель 
у міжваеннае дваццацігоддзе. Напрыклад, стано-
вішча сельскай гаспадаркі ўсходніх рэгіёнаў Рэчы 
Паспалітай адлюстравана у працах З. Ландау і 
М. Мешчанкоўскага [16, 17]. Цікавым з’яўляец-
ца пункт гледжання гісторыка В. Рачкоўскага аб 
ролі прыватнай уласнасці ў развіцці польскай 
эканомікі [18]. 

На думку аўтара, трэці перыяд развіцця поль-
скай гістарыяграфіі заходнебеларускай прабле-
матыкі ахоплівае канец 1980-х і доўжыцца на 
працягу першай чвэрці 2000-х гг., у якім права-
мерна вызначыць рэгіянальны кірунак яго выву-
чэння гісторыкамі Беластоцкага ўніверсітэта і 
фарміравання польскай навуковай школы «за-
ходнебеларусістыкі». Гісторыкі ў асноўным вы-
вучаюць праблемы, звязаныя са сталінскімі рэ-
прэсіямі супраць жыхароў паўночна-ўсходніх 
паветаў Беластоцкага ваяводства (палякаў, бе-
ларусаў, яўрэяў, татараў) па класавым прызна-
ку пасля аб’яднання з БССР. У даследаваннях 
П. Эберхардта [19], К. Гамулкі [20], А. Латышон-
ка [21], Р. Садоўскага [22], Е. Вапіньскага [23], 
Ю. Туронка [24], Я. Чыквiна [25], Д. Бачкоўска-
га [26], М. Гнатоўскага [27], М. Вяржбіцкага [28], 
В. Сляшыньскага [29], Я. Мiрановiча [30] і ін-
шых па пытаннях мiжваеннай гiсторыi Беларусi 
зроблена выснова, што нi Польшча, нi СССР не 
мелi намеру задаволiць нацыянальныя памкнен-
нi беларусаў, а змагалiся супраць беларускага на-
цыяналiзму.  

Вывады. У якасці падсумавання магчыма 
падкрэсліць, што польскія даследчыкі перыяду 
Польскай Народнай Рэспублікі прысвяцілі бе-
ларускай праблематыцы ў міжваеннай Польшчы 
шмат увагі. У першую чаргу характарызуецца 
нацыянальная палітыка польскіх улад, прычым 
асноўны акцэнт робіцца на вывучэнні іх праграм 
і канцэпцый. Тут адчуваецца недахоп аналізу 
заходнебеларускіх архіўных крыніц, якія б адлю-
строўвалі рэальную карціну вынікаў правядзення 
гэтай палітыкі мясцовымі ўладамі. Прадметам 
вывучэння становяцца нацыянальна-вызвален-
чыя рухі нацыянальных меншасцей, скіраваныя 
супраць палякаў, з’яўляюцца спробы ацэнкі і 
крытыкі нацыянальнай палітыкі ўрада ІІ Рэчы 
Паспалітай.  

Польскімі вучонымі вялася плённая даслед-
чыцкая праца па вывучэнні ўмоў фарміравання 
і накірункаў развіцця польскай эканомікі з кан-
статацыяй таго, што перыяд 1921–1939 гг. быў не 
самым паспяховым часам у эканамічнай гісторыі 
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Польшчы, а паўночна-ўсходнія ваяводствы пасля 
далучэння да Польскай рэспублікі знаходзіліся на 
дастаткова нізкім сацыяльна-эканамічным развіцці 
ў параўнанні з заходнімі і цэнтральнымі ваявод-
ствамі II Рэчы Паспалітай. Адсюль, на думку 
польскіх даследчыкаў, відавочна незацікаўленасць 

польскага ўрада ў паспяховым развіцці сваіх ус-
ходніх ускраін. Палітыка польскай дзяржавы была 
не столькі аўтарытарнай, колькі палітыкай уні-
фікацыі – г. зн. палітыкай прыстасавання да аса-
блівасцей развіцця агульнапольскай эканомікі ўсіх 
яе рэгіянальных частак.  
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